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Вступ. На сучасному етапі розвитку виробниц-
тва продуктів споживання для людства, підвищен-
ня вимог щодо їх структури і якості, вирішення
продовольчої проблеми вже перейшло межу зав-
дань тільки сільського господарства. Гарантуван-
ня продовольчої безпеки держави все в більших
масштабах стає визначальним, прямо залежним
від збалансованого розвитку як виробників сіль-
ськогосподарської продукції, так ї її переробників.
Цей процес набуває стійкого незворотного харак-
теру, спрямованого на задоволення потреб насе-
лення країни переважно в готових до споживан-
ня високоякісних продуктів харчування.

Молоко та молочні продукти є в Україні тради-
ційними продуктами харчування, історія спожи-
вання яких налічує тисячі років. В них міститься
близько 20 збалансованих амінокислот, стільки
ж жирних незамінних кислот, цукролактоза,
кальцій та необхідний для людського організму
білок тваринного походження. Саме завдяки своїй
цінності та незамінності молоко та молокопродукти
відносяться до соціально значущих товарів спо-
живання і є життєво необхідними в харчуванні
українців. Молоко входить до складу споживчо-
го кошика для всіх соціально-демографічних груп
населення.

Аналіз досліджень та публікацій. Пробле-
ми розвитку підприємств АПК, їх адаптації до
ринкового середовища, ефективності виробниц-
тва продукції в молокопереробних підприємствах,
знайшли своє відображення у наукових працях ук-
раїнських учених: B.Г. Андрійчука, Ю.Д. Білика,
Н.С. Бєлінської, М.М. Ільчука, М.В. Калiнчика,
М.Й. Малiка, Т.Л. Mocтенcькoї, М.К. Пархомця,
В.Н. Парсяка, Б.Й. Пасхавера, П.Т. Саблука, В.М. Тре-
гобчука, С.М. Черненко, та інших. У працях вітчизня-
них вчених розкриваються теоретичні основи та
методичні підходи до вирішення численних народ-
ногосподарських проблем, зокрема проблем фун-

кціонування підприємств молокопродуктового під-
комплексу.

Постановка проблеми. Функцію забезпечен-
ня населення молоком і молочною продукцією
виконує молокопродуктовий підкомплекс.

Молокопродуктовий підкомплекс займає знач-
ну питому вагу в АПК. Він включає в себе: мо-
лочне скотарство; кормовиробництво; молочну і
маслосироробну промисловість; виробничу
інфраструктуру реалізації молока і молочних про-
дуктів; соціальну інфраструктуру. [8, с. 346].

Елементами системи молокопродуктового під-
комплексу є виробники молока-сировини, підпри-
ємства, що здійснюють заготівлю, зберігання та
первинну обробку сировини, переробники сиро-
вини, ринки молока і молокопродукції, й сфера
матеріально-технічного забезпечення. Таким чи-
ном, молокопереробний підкомплекс – це систе-
ма, в якій здійснюється виробництво молока-си-
ровини, її переробка та реалізація. Загальною ме-
тою всіх суб’єктів молокопродуктового підкомп-
лексу є отримання прибутку. Тому дослідження
всіх чинників, що впливають на формування при-
бутку молокопереробних підприємств та визна-
чення механізму взаємодії між ними, є задачею,
вирішення якої дозволить визначати напрями під-
вищення прибутковості діяльності молокоперероб-
них підприємств.

Результати дослідження. Підприємства мо-
локопереробної галузі України, як і інші, знахо-
дяться в складних невизначених умовах. Темпи
їх розвитку та ділова активність незадовільні для
забезпечення сталого економічного розвитку.

Кількість молокопереробних підприємств в Ук-
раїні станом на 01.01.2010 р. наведено в табл. 1.

Метою функціонування виробничого підпри-
ємства, до якого відноситься молокопереробне, є
в кінцевому результаті отримання прибутку. Без-
посередньо виробництво молочних продуктів,
тобто технологічний процес, не забезпечує отри-
мання прибутку.
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Прибуток – одна з форм чистого доходу, ча-
стина вартості (ціни), в якій виражається додат-
ковий продукт, створюваний додатковою працею
людей у матеріальному виробництві [3, с. 428].
Так, прибуток молокопереробних підприємств в
кількісному відношенні становить різницю між
виручкою підприємства за продану молокопро-
дукцію й затратами на її виробництво та реаліза-
цію (повною собівартістю). Формування прибут-
ку, його динаміка залежить від таких основних
чинників виробництва: зниження собівартості,
збільшення випуску високоякісної продукції, на-
укової організації праці і виробництва, вдоскона-
лення і впровадження нових форм реалізації про-
дукції, кон’юнктурою ринку, тощо.

Українські дослідники [1; 7] вважають, що для
усіх сфер матеріального виробництва доцільно за-
стосовувати показник норми прибутку з ураху-
ванням всього авансованого капіталу Вважаєть-
ся, що цей фактор впливає на абсолютні розміри
прибутку і характеризує ступінь прибутковості

вкладень капіталу та обчислюється, як відношен-
ня маси отриманого прибутку (МП) до авансова-
них в оборот капіталів (АК) [5, с. 265]:

НП = МП : АК                      (1)
Однак наявність прибутку і його позитивна ди-

наміка не свідчать про те, що їх рівень достатній
для забезпечення ефективного розвитку підпри-
ємства, або ж простого відтворення. Для визна-
чення рівня прибутку, який забезпечить ефектив-
ний розвиток підприємства, українськими вчени-
ми рекомендується розраховувати мінімальну ве-
личину, що необхідна для простого відтворення
капіталу, і порівняння її з існуючою [6, с. 150].
Розрахунок пропонуємо проводити за наступною
методикою:

Пп.в= [ФОП - (1- kПДВ) х (ФОП+Ав)+Ш] :
(1- kПДВ- kПП) х Ті                (2),

де: Пп.в – мінімальний прибуток, необхідний для
простого відтворення;

ФОП – фонд оплати праці з відрахування;
kПДВ– ставка податку на додану вартість, частка одиниці;

Таблиця 1. Молокопереробні підприємства України станом на 01.01.2010 р. (складено автором за офі-
ційними даними Державної ветеринарної служби [4])

Область Всього молокопереробних
підприємств

Кількість підприємств,
що впровадили системи

управління якістю
(ISO 9001 або HACCP)

Волинська 5 1
Вінницька 29 1

Дніпропетровська 20 -
Донецька 18 3

Житомирська 18 -
Закарпатська 3 -

Запорізька 15 1
Івано-Франківська 12 -

Київська 33 3
Кіровоградська 5 2

Луганська 14 -
Львівська 14 -

Миколаївська 12 2
Одеська 18 3

Полтавська 16 11
Рівненська 13 -
Сумська 9 1

Тернопільська 12 -
Харківська 21 5
Херсонська 17 2

Хмельницька 20 2
Черкаська 14 2

Чернівецька 4 1
Чернігівська 10 -

АР Крим 15 1
Всього 368 41
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Ав – амортизація основних засобів;
Ш – штрафи та інші виплати за рахунок чисто-

го прибутку;
kПП – ставка податку на прибуток, частка одиниці;
Ті –коефіцієнт темпів інфляції.
Величина прибутку підприємства визначається, з

одного боку, його ринковими становищем, а з іншо-
го – інтенсивністю експлуатації капіталу, тобто ефек-
тивністю використання основних виробничих фондів
і оборотних фондів підприємства. Обидва напрям-
ки важливі для формування прибутку підприємства
та впливають на їх величину [6, с. 153].

Більшість чинників, що мають вплив на фор-
мування прибутку молокопереробного підприєм-
ства, є взаємопов’язаними, а певна їх група на-
пряму залежить від стану зовнішнього середови-
ща. Прибуток молокопереробного підприємства
безпосередньо залежить від:

- обсягів реалізації;
- розміру операційних доходів і витрат;
- розміру адміністративних витрат;
- розміру витрат на збут.
В свою чергу, обсяги реалізації залежать від

цін реалізації та ефективності маркетингових зу-
силь. Рівень маркетингових зусиль має подвійну
природу: з одного боку, активна маркетингова
діяльність збільшує обсяги реалізації за рахунок
більш повного задоволення потреб споживачів, а
з іншого боку – може зменшувати дохідність за
рахунок росту витрат на збут.

Ціни реалізації молокопереробного підприєм-
ства формуються під впливом:

- собівартості готової продукції;
- ставок податків (в даному випадку ПДВ);
- конкурентоспроможності продукції;
- наявності платоспроможного попиту.
Найбільший вплив на формування собівартості

продукції має вартість сировини, адже в струк-
турі собівартості молокопродуктів вона займає до
70%. Молоко-сировина повинна бути відповідної
ціни, якості, кількості. Забезпеченість сировиною
відноситься до зовнішніх чинників і залежить від:
кількості виробників сировини, продуктивності
стада, яка, в свою чергу, забезпечується якісним
утриманням і якісними кормами.

Інший чинник, що має безпосередній вплив
на формування собівартості молокопродукції –
це рівень застосовуваних технологій. Від про-
гресивності технологій виробництва, зберігання,
пакування залежить рівень витрат на виробниц-
тво. Технології, що застосовуються, і якість си-
ровини забезпечують глибину переробки, якість
продукції, широту асортименту, рівень викори-
стання потужностей, і в кінцевому результаті –
конкурентоспроможність підприємства.

Прогресивність технологій і належний рівень
маркетингових зусиль молокопереробні підпри-
ємства можуть забезпечувати тільки при наявності
фінансових ресурсів для впровадження інновацій.
Джерелами таких ресурсів є прибуток підприєм-
ства й зовнішні запозичення (кредити). Від вит-
рат по кредитах залежать напряму операційні вит-
рати підприємств й прибуток підприємства.

Такі чинники, як стан фінансового ринку, до-
ходи населення, рівень податків цілком залежать
від напрямків державного регулювання економі-
ки. Забезпеченість сировиною й сучасними тех-
нологіями молокопереробні підприємства нама-
гаються вирішувати самотужки, однак державна
підтримка підприємств в цих напрямках діяльності
є вкрай необхідною.

До факторів, від яких безпосередньо залежить
прибуток підприємства (р) і які можна просто оці-
нити кількісно, відносяться:

p – дохід від реалізації, з ПДВ, тис. грн.
с – рівень собівартості продукції, тис. грн.;
u – обсяги капітальних інвестицій, тис. грн.;
kr – обсяги отриманих кредитів, тис. грн.;
% kr – відсотки, сплачені за користування кредитами;
cena – рівень цін на молоко-сировину, грн./т;
d – середньодушовий сукупний дохiд, грн./чол.

Були побудовані графи локальних взаємозв’язків
між вищеназваними факторами і визначені чоти-
ри класи толерантності, що означає наявність чо-
тирьох незалежних характеристик, які визначають
наявність взаємозв’язку між показниками. Таким
чином, постала задача виявити показники, які є
не взаємопов’язаними, але, знаючи їх, можна виз-
начити інші. Були визначені наступні залежності:
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Рис. 1. Граф локальних взаємозв’язків
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between certain factors of the formation of profit, and
identifies four classes of tolerance, which means there
are four independent characteristics that determine the
relationship between indicators.

Ключові слова: прибуток, система чинників, мо-
локо-сировина, собівартість, кредитування, капітальні
інвестиції, середньодушовий дохід.
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Структура (3) вказує на взаємозв’язок показ-
ників p, c, cena між собою і вплив на них інших
змінних.

Так, наприклад, інвестиції (и) безпосередньо
впливають на собівартість продукції, а вже через
собівартість здійснюється вплив на прибуток і ціни
на сировину. Взаємозв’язок факторів, що впли-
вають на формування прибутку молокоперероб-
них підприємств, представлено на рис. 2.

Висновки. В роботі досліджено фактори фор-
мування прибутку молокопереробних підпри-
ємств, визначено взаємозвязок та систему взає-
модії між ними.

Визначено, що основними факторами, які впли-
вають на прибуток молокопереробного підприєм-
ства, є ціна на молоко-сировину, її якість, що має
визначальний вплив на формування собівартості
готової продукції та обсяги й умови кредитуван-
ня підприємств.

Таким чином, зниження ціни на молоко-сиро-
вину, більш повне її використання та здешевлен-
ня позикових коштів дозволять значно підвищити
прибуток молокопереробного підприємства.
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